
 وزارة التربية والتعليم العالي 

 ة العامة للتربية المديري  

 الرسمية  دائرة الامتحانات

 شهادة الثانوية العامة الامتحانات 

 الفرع: الاجتماع والاقتصاد 

 ة العادي   2024دورة العام  
 2024  حزيران 29 السبت 

 

 مسابقة في مادة الاقتصاد  

 ونصف  ساعتان المدة:  

 الاسم: 

 الرقم: 

ة للأسئلة كاف ة )  من ضمن وقت المسابقة(  دقيقة 15قراءة عام 

ل بالكامل  أو القسم الثاني بالكامل من المجموعة نفسها. -1 ا القسم الأو  ن المجموعة الأولى قسمين اختياريين: عليك اختيار إم   تتضم 

 الاختياريتين )تحليل مستندات اقتصادي ة أو معالجة موضوع اقتصادي(. عليك اختيار مجموعة واحدة من ضمن المجموعتين  -2

 

  ( علامات 8)        )تتضمن قسمين اختياريين(: ستعمال مفاهيم وتقنيات ا :ة الإلزامي   المجموعة

  من هذين القسمين: قسمًا واحدًا كاملًا فقط   اختر

  علامات(     8)  :استعمال مفاهيم وتقنيات القسم الأول:
  

 (علامة) إنسخ الجدول التالي على ورقة الإجابة واملأ خاناته بالعبارات المناسبة:       - 1

المبدأ في النظام الليبرالي   

 الكلاسيكي 

إجراء لمعالجة النتيجة السلبيةّ في النظام   نتيجة سلبيّة 

 النيوليرالي 

 

    الفرديةالمبادرة  

  تحديد أسعار بعض السلع الضروريةّ     

   
تعاني إحدى الدول من نقص في كفاءة العمّال والموظفين وعدم القدرة على مواكبة التطور   - 2

 التكنولوجي ممّا يؤثرّ على أدائهم.

 

  
 

 (علامة 0.25) استنتج المشكلة التنمويّة.  - 1.2 

 علامة( 0.5) لمعالجة هذه المشكلة.حددّ سياسة وإجراء  - 2.2 

 علامة(0.75) بينّ انعكاس هذا الإجراء على تحسين الوضع الاقتصادي. - 3،2 

   
 

  ين التاليتين: ت عللّ كلاا من العبار - 3

 علامة( 0.5) تؤديّ زيادة التقديمات الاجتماعيةّ إلى زيادة النموّ الاقتصادي. - 1.3 

معدلّات الفائدة على القروض المعدةّ للاستهلاك تساهم في تخفيض التضخّم إنّ زيادة  - 2.3 

 المالي.

 (علامة)

    
لمدةّ   (i) و.ن. في المصرف بمعدلّ فائدة بسيطة سنويّة 900,000أودع  السيد جهاد مبلغًا وقدره  - 4

  15,000آب من العام نفسه، وعند الاستحقاق حصل على فائدة بقيمة  9نيسان إلى   11تمتد من  

 و.ن. 

 

 علامة(0.75) .  (i) إحتسب معدلّ الفائدة البسيطة السنويّة - 1.4 

إحتسب قيمة الفائدة في حال قرّر السيد جهاد إيداع نفس المبلغ بمعدلّ فائدة مركّبة   - 2.4 

 يساوي معدلّ الفائدة المُحتسب سابقًا ولنفس المدةّ الزمنيّة.  (i)سنويّة

 علامة(0.75)

 (علامة 0.5) حددّ سبب الإختلاف بين قيمتي الفائدة. - 3.4 

  
 

 لنفترض أن الكلفة الكليةّ لمنشأة إقتصاديّة جاءت على الشكل التالي:  - 5

    260ن +   1.2س =      400ن +  200+  2ن 0.8ك ك = 

 حيث ك ك= الكلفة الكليّة، ن= كميّة الانتاج، س = سعر السوق  

 

  10إحتسب الكلفة الثابتة الوسطيّة، الكلفة المتغيرّة الوسطيّة والكلفة الحديّة عند كمية إنتاج ن =   - 1.5 

 وحدات منتجة. 

 (علامة)

 (علامة) المنشأة ربحًا بحدهّ الأقصى.إحتسب كميّة الإنتاج التي تحققّ عندها  - 2.5 

 

 

 

  
 

 

 

 
   4من   1صفحة   

 



 

 علامات( 8)        :استعمال مفاهيم وتقنياتالقسم الثاني: 
  

  قرّرت إحدى الدول التي تعتمد نظامًا اقتصاديًّا معينًّا اتخاذ الإجراءين التاليين :  -1

  الوطنيةّ.تحديد سعر صرف رسمي للعملة  -  

  تحديد سقف للمبالغ المسموح بتحويلها للخارج خلال الأزمات. -  

 علامة( 0.5) سمّ النظام الاقتصادي المعتمد في هذه الدولة.        - 1.1 

 (علامة) حددّ المبدأين اللذين دفعا الدولة لاتخاذ هذين الإجراءين ذاكرًا نتيجة سلبيةّ لكلّ مبدأ. - 2.1 

   
تعاني دولة ما من اتساع الفجوة بين الأغنياء والفقراء حيث تستحوذ نسبة صغيرة من السكان على   -2

معظم الثروات والموارد، بينما يعاني الجزء الأكبر من عدم القدرة على تلبية احتياجاتهم الأساسيةّ  
 ممّا يؤثرّ على الاستقرار الاجتماعي والنموّ الاقتصادي. 

 

 (علامة 0.25) استنتج المشكلة الاجتماعيّة.                         - 1.2 

 علامة(0.75) بينّ انعكاس هذه المشكلة على الوضع الاقتصادي.  - 2.2 

 علامة( 0.5) سمّ سياسة ووسيلة لمعالجة هذه المشكلة.              - 3،2 
 

  
 

  تين التاليتين:   راالعبعللّ كلاا من  -3

 علامة( 0.5) تساهم الزيادة العالية للرواتب والأجور في حدوث تضخّم مالي.  - 1.3 

هيمنة النفقات العاديّة على حساب النفقات التجهيزيّة في الدول النامية تساهم في انخفاض  - 2.3 

 معدلّ النموّ الاقتصادي. 

 علامة( 0.5)

    
 ( تانعلام) انسخ الجدول التالي على ورقة الإجابة واملأ الفراغ بالمعطيات المناسبة:    -4

 
كميّة  

 الإنتاج 

 )وحدات(

الكلفة 

 الثابتة 

 )و.ن( 

الكلفة 

 المتغيرّة 

 )و.ن( 

الكلفة 

 الكليّة

 )و.ن( 

الكلفة 

 الحديّة

 )و.ن( 

سعر 

 السوق

 املأ الخانة بالعبارات المناسبة: 

 خسارة  -

 حدهّ الأقصى ربح أدنى من  -

 ربح بحدهّ الأقصى  -

 

0 200   - - - 
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إلى  40و.ن وتغيرّ الطلب على السلعة )أ( من  70إلى  50لنفترض أن سعر سلعة )أ(  ارتفع من  -5

 وحدة.  90إلى  70وحدة، وفي المقابل تغيرّ الطلب على السلعة )ب( من   20

 

إحتسب المرونة المتشابكة )المتقاطعة( لطلب السلعة )ب( عند تغيرّ سعر السلعة )أ( ثم حللّ   - 1.5 

 النتيجة.   

 علامة(0.75) 

 علامة( 0.5)  إحتسب مرونة الطلب بالنسبة لسعر السلعة )أ(.  - 2.5 

بالنسبة  و.ن، إحتسب مرونة الطلب   350إلى  300لنفترض أن دخل المستهلك تغيرّ من  - 3.5 

 للدخل للسلعة )ب(. حللّ النتيجة.

 علامة(0.75)

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 4من   2صفحة  

 



 

 ثانياً: اختر واحدة من المجموعتين التاليتين: 

  علامة(  12)   : تحليل مستندات اقتصادية ةختياري  المجموعة الأولى الا

  :  ( 1مستند رقم )

 السنوات                    

 المؤشرات 

2021 2022 2023 

 3082 3492 3887 الصادرات )مليون$( 

 15286 19053 13641 الواردات  )مليون$( 

 90 87,37 86,32 الدين العام )مليار $( 

 2024ر: تقرير بنك عودة الفصل الأول المصد
 

 

 

  : (2مستند رقم )

الدول   الحرب هي  الناجمة عن  المُتضرّر الأوّل من الآثار الإقتصاديّة  إنّ  الدكتور جاسم عجاقة  الباحث الإقتصادي  يقول 

وبالتالي مع ارتفاع تكاليف الإنتاج فإنّ المواطن اللبناني يواجه ومنذ أشهر ارتفاعًا في أسعار السلع والخدمات    المُستوردة،  

والمواد الأساسيّة من غذائيّة وأدوية ومحروقات. وعن أسباب هذا الإرتفاع إلى جانب العوامل الخارجيّة الناجمة عن الأوضاع  

حركة الملاحة فيه، هناك عوامل داخليّة مرتبطة بالإحتكار وبغياب أو ضعف الرقابة من قبل     في البحر الأحمر وتعطيل

 الدولة.

الاقتصادي وذلك   على الإقتصاد اللبناني الهش، حيث سيتراجع معدلّ النموّ ومع توسّع رقعة الحرب، يتوقّع عجاقة آثارًا سلبيّة  

 انطلاقًا من التأثير المباشر للحرب على عائدات السياحة. 

    .2024 آذار 28 الخميسليبانون ديبايت  :المصدر                                                                          

 

 

   :(3مستند رقم )

على توفير فرص العمل لدى الشباب وتحفزّهم على الهجرة،    لبنان ي فيالاقتصاد   والانهيارتؤثرّ الأوضاع السياسيّة المُترديّة  

إذ يشعر كثيرون بعدم الإستقرار والأمان في بلدهم بسبب الفساد وعدم الإستقرار السياسي الأمر الذي يدفعهم إلى البحث عن  

ارتفاع معدلّات البطالة( وضعف   )مثل  لبنان بلدان أكثر استقرارًا وأمانًا بالإضافة إلى ذلك تؤثرّ الأوضاع الاجتماعيّة في

 البنية التحتيّة ونقص الخدمات العامّة في رغبة الشباب بالهجرة وعدم البقاء في بلدهم.

الذين غادروا ومعظم  الهجرة  لمحرّك  الوقود  البطالة هي  لتبقى  وماديّة،  معنويّة  من  الهجرة  أسباب  في  لبنان تتعددّ  للعمل 

الخارج هم من أصحاب الكفاءات العلميّة والمهنيّة. كما يختار الخريجون في الجامعات الأجنبيّة البقاء في الخارج نظرًا لعدم  

تحديّات بسبب فقدان الكفاءات في مختلف القطاعات،  لبنان توفرّ فرص عمل في مجال اختصاصاتهم. على هذا النحو، يواجه

 في المئة من الناتج المحلي الإجمالي الرسمي.  50لكنّه يستفيد بشكل كبير من تحويلات المغتربين التي أصبحت تشكّل 

 . 2024مايو  14صندوق النقد الدولي : المصدر

 

 بالعودة الى المستندات الواردة أعلاه، أجب على الاسئلة التالية:  

 ( :1بالعودة إلى المستند رقم )  - 1

 ( علامة 0.25)  استخرج المشكلة الماليّة.   - 1.1 

 )علامة(  أذكر سياسة بنيويّة لمعالجة المشكلة الماليّة، محددّاً وسيلتين ضمنها.               - 2.1 

 )علامة(    ثم حللّ النتيجة.   2023و  2022قارن نتيجة الميزان التجاري بين عامي  - 3.1 

 

 

 

 4من    3صفحة  

https://www.lebanon24.com/entity/47781/%D9%84%D8%A8%D9%86%D8%A7%D9%86/ar/
https://www.lebanon24.com/entity/47781/%D9%84%D8%A8%D9%86%D8%A7%D9%86/ar/
https://www.lebanon24.com/entity/47781/%D9%84%D8%A8%D9%86%D8%A7%D9%86/ar/
https://www.lebanon24.com/entity/47781/%D9%84%D8%A8%D9%86%D8%A7%D9%86/ar/


 

 

 

 4من   4صفحة  

في تغيرّ نتيجة الميزان التجاري  ( سببًا خارجياا ساهم  2استخرج من الفقرة الأولى من المستند رقم )  -2

 .3.1الواردة في السؤال رقم 

 (علامة 0.5)

  (:  2بالعودة إلى المستند رقم )  -3

 (علامة 0.25) حددّ المشكلة الاقتصاديّة الناتجة عن ارتفاع أسعار السلع والخدمات.                - 1.3 

 ورد في المستند: " سيتراجع معدلّ النموّ الاقتصادي وذلك انطلاقًا من التأثير المباشر - 2.3 

  1.3على عائدات السياحة "، بينّ تأثير المشكلة الاقتصاديّة المُحددّة في السؤال  للحرب 

 على تراجع معدلّ النموّ الاقتصادي.

 علامة(0.75)

  (: 3بالعودة إلى المستند رقم )  -4

 (علامة 0.5) استخرج من المقطع الأول من المستند مؤشرًا إقتصادياا وآخرً ديموغرافياا.             - 1.4 

 علامة(0.75) (.   2إشرح تأثير المؤشر الاقتصادي على الوضع الاقتصادي المُشار إليه في المستند رقم ) - 2.4 

 (علامة 1.5) استنتج  نوعي البطالة، برّر إجابتك بدلالة لكلّ نوع.      - 3.4 

 علامة(0.75) على أحد نوعي البطالة.  (3الواردة في المستند رقم ) لبنان الأوضاع السياسيّة المُترديّة فيبينّ تأثير  -5

في المئة من الناتج المحلّي   50تشكّل  (: " إنّ تحويلات المغتربين أصبحت  3ورد في المستند رقم ) -6
 الإجمالي الرسمي "، إشرح تأثير تحويلات المغتربين على تحسين الوضع الاقتصادي. 

 علامة(0.75)

ا تقترح فيه  -7  علامات(  4)    : تشير المستندات أعلاه إلى مشاكل إقتصادية وإجتماعية يعاني منها لبنان، أكتب نصا

لمعالجة المشاكل الاقتصاديّة وأحد نوعيّ البطالة، ذاكرًا وسيلتين ضمنها مبينًّا تأثير  سياسة ملائمة  - 

 تطبيق الوسيلتين على الوضعين الاقتصادي والاجتماعي.

سياسة مناسبة لمعالجة النوع الآخر من البطالة ووسيلة ضمنها، رابطًا بين الوسيلة ومعالجة   -

 المشكلة. hgاالاانننءتتتالالااا 

 

 

  المشكلة -  

  علامة(  12: معالجة موضوع اقتصادي )المجموعة الثانية الاختيارية 

 (: 1مستند رقم ) 

تؤثرّ صحّة الأطفال ووصولهم إلى الغذاء السليم على تعلمّهم ونتائجهم المدرسيّة، خصوصًا مع تزايد الفقر وتدنيّ المستوى  

الحصول على الرعاية الصحيةّ الوقائيّة. إن الإستثمار في صحّة الطلاب  المعيشي حيث تعجز غالبيّة الأسر في لبنان عن  

والشابات    نن الأطفال والشبا إيم الجيّد، العادل والشامل. لذا  وتغذيتهم ورفاههم لا يقلّ أهميّة عن الإستثمار في توفير التعل

 الذين يتمتعون بتغذية جيّدة يتعلمّون بشكلٍ أفضل. وهؤلاء، عندما يصُبحون بالغين، يعيشون حياة أكثر صحّة وإنتاجيّة. 

  /2024www.unicef.org/Lebanonآذار  12المصدر:

 

 (: 2مستند رقم )

يعاني لبنان الكثير من المشاكل البيئيةّ التي تؤثرّ على تصنيفه البيئي العالمي ومن هذه المشاكل أزمة مياه الصرف الصحّي، 

أزمة النفايات الصلبة، نسب عالية من تلوّث الهواء سببت نسب سرطان مرتفعة نتيجة المعامل والمولّدات غير الصديقة 

للحدّ من الانبعاثات الناتجة عن هذه المعامل والمولدات، وغياب خطّة جديّة للحكومة للبيئة، في ظلّ غياب خطّة حقيقيّة  

 لمعالجة أزمة الكهرباء، تلوث بحري ونهري، وهو ما يعُيدنا إلى مشكلة إدارة قطاع المياه في لبنان.  

فضلًا عن غياب الثقافة البيئيّة في الكثير من المناطق، لكون الأوضاع الاقتصاديّة والاجتماعيّة والأمنيّة، أزاحت المواضيع   

 ياّت المواطنين. والبيئيّة من لائحة اهتمامات وأول

 lebeconomy.com 2024  أيار 3 المصدر:

 

  : تتناول  فيه النقاط التاليةا كتب موضوعً ألى معلوماتك المكتسبة، إلى المستندين أعلاه وإبالعودة 

 واقع التنمية البشريّة والمشاكل البيئيّة في لبنان.  -

 سياسة تنمويّة لتحسين كلّ واقع. -

 وسيلتين لتحسين كلّ مؤشّر من مؤشّرات التنمية، رابطًا بين تطبيق إجراءات كلّ مؤشّر والنموّ الاقتصادي.  -

 وسيلتين لتخطّي المشاكل البيئيّة في لبنان، ومبينًّا تأثير تطبيقهما على أحد مؤشّرات التنمية البشريةّ. -

https://www.lebanon24.com/entity/47781/%D9%84%D8%A8%D9%86%D8%A7%D9%86/ar/


 وزارة التربية والتعليم العالي 

ة العامة للتربية المديري    

الرسمية  دائرة الامتحانات  

شهادة الثانوية العامة الامتحانات   

 الفرع: الاجتماع والاقتصاد 

العاديةّ  2024دورة العام    
2024حزيران   29السبت   

 

 معايير تصحيح مادة الاقتصاد  

ونصف  ساعتان المدة:    

 

 

 علامات(  8)        )تتضمن قسمين اختياريين(: ستعمال مفاهيم وتقنيات ا: ة الإلزامي   المجموعة

 اختر قسما واحدا كاملا فقط من هذين القسمين 

 علامات(   8: استعمال مفاهيم وتقنيات )القسم الاول
1- 

المبدأ في النظام الليبرالي الكلاسيكي - السلبي ة في النظام  إجراء لمعالجة النتيجة  نتيجة سلبي ة 

 النيوليرالي

 المبادرة الفردية 

المضاربات على أنواعها او المضاربات  

 0.25المالية والنقدية والعقارية )

 علامة(

على ارباح المضاربات   زيادة الضريبة

علامة( 0.25)  

علامة( 0.25حرية الاسعار )  
 0.25الاحتكار أو إغراق الاسعار )

 علامة(

السلع الضروريّةتحديد أسعار بعض   

 علامة(  0.25)ضعف تنمية الموارد البشرية   - 1.2 - 2

  زيادة النفقات على التعليم العالي   أوزيادة الانفاق على الإعداد والتدريب المهني  علامة( الاجراء:    0.25)سياسة تنمية الموارد البشرية    -  2.2

 علامة(   0.25)

  0.25)← زيادة انتاجية العمل    علامة(    0.25)زيادة الانفاق على الإعداد والتدريب المهني ← توفر رأسمال بشري كفوء وماهر    -  3.2

  أو      ← زيادة النمو الاقتصادي.  علامة( 0.25)← زيادة الناتج المحلي الإجمالي علامة(  

  علامة(   0.25)زيادة الانفاق على الإعداد والتدريب المهني ← توفر رأسمال بشري كفوء وماهر ← زيادة انتاجية ← زيادة القدرة التنافسية   

المحلي الإجمالي    علامة(   0.25)← زيادة الطلب على الاستهلاك ← زيادة الاستثمار   الناتج  النمو  علامة(    0.25)← زيادة  ← زيادة 

 الاقتصادي. 

← زيادة الطلب على الاستهلاك ← زيادة الاستثمار علامة(   0.25)تؤدي زيادة التقديمات الاجتماعية ← زيادة القدرة الشرائية    -   1.3  -  3

 ← زيادة الانتاج ← زيادة النمو الاقتصادي. علامة(  0.25)

  0.25)زيادة معدلات الفائدة على القروض المصرفية المعدة للاستهلاك ← انخفاض الطلب على هذه القروض ← انخفاض السيولة  - 2.3

 0.25)← انخفاض الاسعار  علامة(    0.25)← انخفاض الطلب بالنسبة للعرض  علامة(    0.25)← انخفاض القدرة الشرائية  علامة(  

 ← انخفاض التضخم المالي.  علامة(
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 علامات(  8استعمال مفاهيم وتقنيات ): الثانيالقسم 

 علامة(   0.5)النظام النيو ليبرالي  - 1.1 - 1

 علامة(  0.25)مضاربات نقدية أو تدهور سعر صرف العملة الوطنية    نتيجة سلبية:  علامة(  0.25المبدأ: حرية القطع )  - 2.1

 علامة(   0.25.)هروب الرساميل في حالة الازماتعلامة( نتيجة سلبية:   0.25)   حرية تنقل الرساميلالمبدأ: 

 علامة(  0.25المشكلة الاجتماعية: ارتفاع حدة التفاوت الاجتماعي أو تمركز المداخيل ) - 1.2 - 2

القدرة الشرائية   ↙←  (علامة  0.25)انخفاض حجم الطبقة الوسطى  ←ارتفاع حدة التفاوت الاجتماعي أو تمركز المداخيل   - 2.2

 النمو الاقتصادي. ↙←الانتاج↙←استثمار↙←  (علامة 0.25)الطلب على الاستهلاك  ↙←  (علامة  0.25)

  هروب←  (علامة  0.25)  الاهلي السلم تهديد  ←  الطبقة الوسطىانخفاض حجم  ← أو ارتفاع حدة التفاوت الاجتماعي أو تمركز المداخيل

 النمو الاقتصادي.↙←  (علامة 0.25)الانتاج ↙←استثمار↙←   (علامة 0.25)  الرساميل

 ( علامة  0.25)الوسيلة: فرض ضريبة مباشرة تصاعدية أو زيادة التقديمات الاجتماعية.    (علامة  0.25)سياسة اعادة توزيع المداخيل    - 3.2

الطلب بالنسبة  ↖ ←  (علامة  0.25)القدرة الشرائية ↖ ← الزيادة العالية في الرواتب والأجور يؤدي الى زيادة السيولة  - 1.3 - 3

 . مالي  تضخم  ←الاسعار↖  ← ( علامة 0.25)للعرض 

 = ك.م.و
 ك.م

 ن



 النمو الاقتصادي↙← ( علامة  0.25)الانتاج ↙← ( علامة 0.25) استثمار↙←هيمنة النفقات العادية على حساب النفقات التجهزية   -2.3
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 علامة(  12)     المجموعة الأولى الاختيارية: تحليل مستندات اقتصادية

 علامة(  0.25)   ارتفاع حجم الدين العام .    المشكلة المالية: - 1.1. 1

 علامة لكل وسيلةBOO (0.25  )و   BOT. الوسائل : علامة( 0.5)الخصخصة  - 2.1

 ( علامة 0.25) مليون دولار   15,561 -=   19053 – 3492الواردات =   -= الصادرات   2022رصيد حساب الميزان التجاري  - 3.1

 ( علامة 0.25)مليون دولار   12,204 -=   15286  – 3082=  2023رصيد الحساب الميزان التجاري         

  0.5)  2023مليون دولار( في العام 12204إلى )  2022مليون دولار( في العام   15561إنخفاض عجز بالميزان التجاري من ) النتيجة: 

    (علامة

 (علامة  0.5)الأوضاع في البحر الأحمر وتعطيل حركة الملاحة فيه   السبب  الخارجي: - 2 

 ( علامة 0.25)التضخم المالي  - 1.3 -3

← انخفاض الطلب على    (علامة 0.25) ← انخفاض القدرة الشرائية   (علامة 0.25)← ارتفاع الاسعار التضخم المالي  - 2.3

 أو  . انخفاض النمو الاقتصادي ← انخفاض الناتج المحلي الاجمالي ← (علامة 0.25)الاستهلاك ← انخفاض الاستثمار 



← انخفاض القدرة التنافسية  ارتفاع الاسعار  ←← ارتفاع كلفة الانتاج   (علامة 0.25)← ارتفاع اسعار عناصر الانتاج التضخم المالي 

  ← انخفاض الناتج المحلي الاجمالي ← (علامة  0.25) ← انخفاض الطلب على الاستهلاك ← انخفاض الاستثمار ( علامة 0.25)

 . انخفاض النمو الاقتصادي

 ( علامة 0.25)مؤشر اقتصادي: البنية التحتية     -1.4 - 4

 ( علامة 0.25)مؤشر ديموغرافي : الهجرة    

←انخفاض الانتاج ←    (علامة 0.25)←انخفاض الاستثمار   (علامة 0.25)ضعف البنية التحتية ←عدم جذب الرساميل  - 2.4

 ( علامة 0.25)انخفاض النمو الاقتصادي 

 ( علامة 0.25) الاقتصاديالانهيار    –. التبرير: الاوضاع السياسية في لبنان (علامة 0.5)البطالة الظرفية  - 3.4

 ( علامة 0.25)التبرير: نظرًا لعدم توفّر فرص عمل في مجال اختصاصاتهم   (علامة  0.5)البطالة البنيوية 

←   (علامة 0.25)← هروب الرساميل  ← انخفاض الاستثمار   (علامة 0.25)الأوضاع السياسية المتردية ← تهديد السلم الأهلي  - 5

 . (علامة 0.25)انخفاض فرص العمل ← زيادة معدلّ البطالة الظرفية 

 زيادة الطلب على الاستهلاك  ← زيادة الاستثمار←    (علامة  0.25)تحويلات المغتربين ← زيادة السيولة ← زيادة القدرة الشرائية    –  6

 أو← زيادة النمو الاقتصادي   . (علامة 0.25)← زيادة الانتاج  ( علامة 0.25)

  . (علامة  0.25)زيادة الانتاج    (علامة  0.25)← زيادة الاستثمار(  علامة  0.25)زيادة تدفق الرساميل الأجنبيةتحويلات المغتربين ←  –

 ← زيادة النمو الاقتصادي  

ومشكلة   التضخم المالي و الازمة الاقتصادية )كساد الاقتصادي( والعجز في الميزان التجاري(يعاني لبنان من عدة مشاكل اقتصادية ) – 7 

 إجتماعية )بطالة ظرفية(. 

سياسة النهوض الإقتصادي عبر تعزيز القدرة التنافسية  السياسة المناسبة لمعاجلة المشاكل الاقتصادية والمشكلة الاجتماعية مجتمعة هي 

 . ومن وسائلها: علامة(  0.5)للعرض 

 علامة(  0.5)توفير السوق التنافسية الكفيلة بإجبار المنشآت على التجديد في آلاتها ومعداتها.   -

 الوسيلة الثانية يمكن استخدام أي وسيلة من الوسائل التالية: 

 علامة  للوسيلة(  0.5)مكافحة  التضخم المالي من خلال تخفيض كلفة عناصر الانتاج أو  -

 أو تثبيت الأجور     -

 أو تخفيض معدل الفائدة على القروض المعدة للاستثمار.  -

 أو تخفيض الأعباء الضريبية والاجتماعية عن كاهل المنشآت  -

وبالتالي زيادة  علامة(   0.25)اعتماد هذه الوسائل مجتمعة تساهم برفع الانتاجية وخفض كلفة الانتاج مما يؤدي إلى رفع القدرة التنافسية  

الاستهلاك   على  الاستثمار  علامة(    0.25)الطلب  زيادة  إلى  بدوره  يؤدي  النمو    علامة(  0.25)الذي  زيادة  واخيراً  الانتاج  وزيادة 

 الاقتصادي. 

 

اما على الصعيد الاجتماعي اعتماد هذه الوسائل مجتمعة تساهم برفع الانتاجية وخفض كلفة الانتاج مما يؤدي إلى رفع القدرة التنافسية 

وبالتالي زيادة الطلب على الاستهلاك الذي يؤدي بدوره إلى زيادة الاستثمار خلق فرص عمل جديدة وأخيراً انخفاض البطالة الظرفية  

 . علامة(  0.25)

اما  علامة(    0.5)السياسة الناشطة في مجال اليد العاملة  غير أن معالجة النوع الآخر من البطالة وهي البطالة البنيوية تعالج من خلال  

اعادة تأهيل العاطلين عن العمل لاكتساب المهارات التي يطلبها سوق العمل أو إعادة تأهيل وتدريب  هي  الوسيلة المناسبة وفق هذه السياسة  

 علامة(  0.5)العاملين لاكتساب مهارات جديدة. 

  0.5)اعتماد هذه الوسيلة يؤدي إلى التوفيق بين الاختصاصات المطلوبة والمعروضة في سوق العمل مما يؤدي إلى خفض البطالة البنيوية.  

 علامة( 



 

 

 

 

 علامة( 12)        مجموعة  الثانية الاختيارية: معالجة موضوع اقتصادي  ال

 علامات )علامتان للمضمون وعلامة للمنهجية( 3المقدمة:     -1

 )علامة(   ينال المتعلم العلامة الكاملة على المنهجيّة عند ذكره الإشكالية والنقاط الأساسية التي سيعالجها الموضوع. المنهجيّة:

 المضمون: 

تحديد واقع التنمية البشرية والمشاكل البيئية في لبنان )التنمية البشرية المستدامة( في ظل الأزمات الاقتصادية  -

 والاجتماعية التي يمرّبها لبنان. 

 )علامة(

  مثال على الإشكالية: كيف يمكن تحقيق أهداف التنمية البشرية و التنمية البشرية المستدامة في ظل الأزمات الإقتصادية

 ؟والاجتماعية التي يمر بها لبنان

 )علامة(

 علامات للمضمون(  6علامات( )علامة للمنهجي ة و  7) جسم الموضوع:  -2

 ينال المتعلم العلامة الكاملة على المنهجية عند:                                   المنهجيّة:

 عرض الفكرة الرئيسية في بداية الفقرة وإثباتها بالحجج والبراهين. -

 ربط الفقرات بجملة إنتقالية.  -

 مراعاة تسلسل أفكار وفق الخطوات المطروحة في المقدمة.  -

 )علامة(

مؤشر التنمية البشرية اليوم في لبنان بفعل الأزمة الاقتصادية والاجتماعية التي يمرّ بها لبنان ممّا يؤثر  تراجع المضمون: 

 على المستوى الصحي. 

 ذكر السياسة لتحقيق التنمية البشرية: سياسة التنمية البشرية -

 ذكر السياسة لتحسين المشاكل البيئية: سياسة التنمية البشرية المستدامة -

 علامة(  0.5)

 علامة(  0.5)

  اجراءات للتنمية البشرية •

 علامة لكل إجراء(  0.25زيادة نفقات الدولة على التعليم.                     ) -الإجراءين: 

 فرض إلزامية ومجانية التعليم . -         

هذين الإجراءين يؤديّان إلى زيادة الإنتاجية والقدرة التنافسية وبالتالي لزيادة الطلب على الاستهلاك والاستثمار مما يؤدي 

 إلى زيادة الانتاج والنمو الاقتصادي 

 علامة(   0.5)   لتالي زيادة النمو الاقتصادي.أو ... مما يؤدي إلى زيادة إنتاجية العمل كما يؤدي إلى زيادة الناتج المحلي وبا

 )علامة(

 علامة لكل إجراء(  0.25زيادة نفقات الدولة على الصحة. ) -الإجراءين: 

 إنشاء وتجهيز مستشفيات ومستوصفات حكومية. -

   0.5)زيادة النمو الاقتصادي.  إلى زيادة إنتاجية العمل ويؤدي إلى زيادة الناتج المحلي وبالتالي انيؤدي الإجرائين

 لامة(ع

 )علامة(

 علامة لكل إجراء( 0.25الإجراءين لتحسين حصة الفرد من الناتج المحلي: ) 

 زيادة التقديمات الاجتماعية  -

 إعطاء قروض ميسرة أو حوافز ضريبية ) أو أي إجراء يساهم في تحفيز الاستثمار(      -

زيادة التقديمات الاجتماعية تؤدي إلى زيادة القدرة الشرائية وبالتالي زيادة الطلب على الاستهلاك والاستثمار مما يؤدي  -

 علامة(  0.25إلى زيادة الانتاج والنمو الاقتصادي.) 

الإنتاج وبالتالي زيادة القدرة التنافسيّة ممّا يؤدي إلى القروض الميسرة أو الحوافز الضريبية تؤدي إلى تخفيض كلفة  -

 علامة( 0.5زيادة الطلب على الإستهلاك وبالتالي زيادة الاستثمار فزيادة الإنتاج وزيادة النمو الاقتصادي.)

(1.25  

 علامة(

 علامة لكل إجراء(  0.25إجراءين لسياسة التنمية البشرية المستدامة: )

 إعتماد الصناعات  التي لا تلوث البيئة. -

 عدم رمي النفايات وخاصة الصناعية في الأنهر. -

 المحافظة على الثروة النهريّة )الأسماك...(.  -

هذه الاجراءات تساهم في تخفيف من التلوث والحفاظ على البيئة وبالتالي تؤدي الى زيادة الناتج المحلي وزيادة 

 علامة(  0.25النمو الاقتصادي.)

 علامة( 3/4)



الربط: إجراءت سياسة التنمية البشرية المستدامة أدت إلى تحسين المستوى البيئي وبالتالي تحسين المستوى  

 الصحي الذي هو إحدى مؤشرات التنمية البشرية،

 مما يؤدي إلى زيادة إنتاجية العمل مما يؤدي زيادة الناتج المحلي وبالتالي زيادة النمو الاقتصادي.

 

 )علامة(

 )علامتان(  الخاتمة:

 علامة( 0.5) النتيجة  -تتضمن الإجابة على الإشكالية  المنهجية:

 علامة( 1.5) تلخيص الأفكار التي وردت في المقدمة وجسم الموضوع ويجيب عن الإشكالية. المضمون:

 


